

新加坡中华总商会前任会长、官委议员蔡其生
2018年国会财政预算案辩论发言
2018年2月27日

主题：有利商界的战略性和前瞻性预算案

议长先生、各位议员，大家下午好！今天，我的发言题目是“有利商界的战略性和前瞻性预算案”。

今年预算案的一大亮点，是落实未来经济委员会提出的框架，推出了一系列有针对性的措施协助企业。在公布2018年财政预算案之前，政府曾经向商会和行业公会广泛了解情况，现在推出的各项协助措施，也正符合了商界的期望。

政府推出具前瞻性的预算案，为更加美好的未来做准备。今后，国家在医疗保健、保安防恐、长期性基础设施、教育规划的公共开支都会增加，相信民众和商家都能从中受益。

在听财政部长发表预算案时，我思考最多的问题就是如何才能开源节流。很高兴今后政府在兴建大型基础设施时，将体现开源节流的理念。

由于投资庞大，政府考虑允许负责建造基础设施的法定机构和政联企业，例如陆路交通管理局，可以通过借贷、发售债券来筹集资金，避免动用国家储备金。政府也考虑为这些设施的长期借贷提供担保，这是上策。国家储备金就像定海神针，不能轻易动用，为此，调动社会资源，持续获得建设资金，是明智的决定。

开源节流的另外一个体现是控制政府部门开支。从 2019 财政年度开始，所有政府部门的开支增幅将从国民生产总值增幅的百分之 0.4 下调到百分之 0.3。新加坡已经进入老龄化社会，未来用钱的地方越来越多，严格控制政府部门支出，监督政策推广过程，堵住滥用政府资源的漏洞，提高公共项目的质量，避免出现花钱出问题，继续花钱解决问题的恶性循环，这才是真正有意义的开源节流。

有关调整消费税的问题，之前已经传得沸沸扬扬。最终政府并没有马上调高消费税，而是延后至少三年才执行，为商家和消费者留出足够的时间来适应。在此，我转达一些零售业小商家，特别是北部地区零售商的想法。

他们担心，提高消费税后，许多消费者会蜂拥到马来西亚，尤其是新山购买日常用品。商家认为这种预算很有可能发生，因为 2024 年新柔地铁就要启用了，到时候交通方便、通关方便、携带物品也方便，再加上新币币值高于马币，对岸的诱惑力变得更大。到了 2026 年，北上的人流将可能更大，因为新隆高铁那时候预计会通车，沿途都是可以方便购物的地方。

政府也宣布，从后年起，向海外购买服务的商家也必须支付消费税，这对本地提供相同服务的企业而言，是一项期盼已久的公平措施。根据统计局的数据，这类“进口服务”的数额在 2016 年已达到 2 千 250 亿元，数字非常可观，所购买的包括应用软件，也有各种企业对企业的服务，比如会计、资讯科技等。但另一方面，这项消费税一旦实施，众多的买家(特别是中小企业)将面对经营成本上升的压力。

不过，通过网络进行海外服务销售是一件复杂的事情，无论是企业对企业（B2B）提供服务，还是企业对消费者（B2C）的交易行为，买卖双方总会有些人钻技术或政策漏洞，在实质交易、税务计算、退税等方面占便宜，这方面要加强监管。

议长先生,实际上，最好的开源节流就是扶助企业成长，只有企业蓬勃发展，才能为国家在税收方面多做贡献。政府一直持续协助企业转型升级，接下来，企业自身应该更积极推进转型、创新的步伐。员工学习新知识，掌握新技能，老板要以新思维去开发

新市场。企业转型升级如同身体拉筋一样，难免会有阵痛。转型不能保证一定成功，但是不转型就肯定被淘汰出局。

财政预算案还有一项措施很受商界欢迎。一直以来，许多热心公益的商家得到政策的支持，过去两年，向公益机构捐款可以享有 2.5 倍的税务回扣。原本这项回扣将在今年年底结束，现在，政府将回扣延长三年，继续鼓励商家取之社会，用之社会。一些商家希望政府可以更进一步，将回扣提升到三倍，鼓励更多人慷慨解囊，出钱出力，共同建设一个更温馨、更团结的社会。

新年伊始，政府推出有战略性和前瞻性的财政预算案，接下来，就要靠社会各界积极行动起来，把各项措施落实到位。

=====